
Autorità d i Sistema Portuale 
del Mar Ionio 

.... .... .............................. .. 
Procedura aperta ai sensi dell'art. 60 del D.lgs. 50/2016 per l'appalto di redazione del progetto esecutivo e 
coordinamento della sicurezza in fase di progettazione relativo all'intervento denominato "Riqualificazione del 
Molo Polisettoriale - Nuova Diga Foranea di protezione del Porto fuori rada di Taranto - Tratto di Ponente". CIG: 
7590668165- CUP: D51H15000180005. 

Risposta ai quesiti pervenuti dal 03.10.2018 al 09.10.2018 

QUESITO N. 1: 

".. . potete confermare che i due servizi di punta possono essere posseduti da due soggetti diversi del 
raggruppamento (primo servizio da soggetto A, secondo servizio da soggetto B)?" 

Risposta: 
Si conferma quanto indicato al paragrafo 7.4 del disciplinare di gara per cui " il requisito dei due servizi di punta 
relativi alla singola categoria ed ID può essere posseduto da due diversi componenti del raggruppamento", fermo 
restando che la somma dei due servizi di punta deve essere almeno pari ad € 7.565.161,46 e che la mandataria 
deve possedere il requisito in misura maggioritaria. 

QUESITO N. 2: 

"Atteso che lo scrivente ha eseguito, in sub-raggruppamento quale progettista indicato dall'impresa esecutrice, la 
progettazione di un 'opera commissionata all'Impresa da un Ente Pubblico e che la sua progettazione è stata 
validata ed approvata dal medesimo Ente Pubblico come disposto dall'art.26 del D.Lgs. n.S0/2016 nonché dalle 
modifiche approvate dal D.Lgs.56/2017, si chiede se tale opera pubblica possa essere utilizzata quale requisito di 
capacità tecniche e professionali di cui al punto 7.3 del disciplinare di gara." 

Risposta: 
Secondo quanto riportato nel Parere ANAC 179 del 21 ottobre 2015, la pubblica amministrazione " .. in qualità di 
committente pubblico, offre garanzie di certificazione anche in mancanza della concreta attuazione del progetto", 
mentre il committente privato " ... assicura un livello analogo di garanzie soltanto nel caso in cui il progetto abbiano 
ricevuto concreto svolgimento mediante l'esecuzione dei lavori". 
Per quanto sopra la verifica/validazione e l'approvazione formale della progettazione da parte di un committente 
pubblico rappresentano garanzia di certificazione del relativo servizio di ingegneria. 
Tale principio è estensibile anche al caso di operatori economici che hanno eseguito la progettazione di un'opera 
pubblica anche se per effetto di un incarico da parte di committente privato, come nel caso di "appalti integrati". 
In tal caso, infatti, i progettisti indicati hanno il compito di redigere la progettazione dell'opera realizzando, quindi, 
una parte dell'appalto, in particolare il servizio di progettazione. 

QUESITO N.3: 

"In riferimento al paragrafo 7.1 lettera c) ed alla tabella 4 riportata al paragrafo 18.1 del Disciplinare di gara, si 
chiede a codesta Stazione Appaltante, se la struttura operativa che dovrà essere descritta nella Relazione 
metodologica, di cui al paragrafo 161ettera b), potrà essere composta da un numera di risorse superiore rispetto a 
quelle minime richieste. 
Inoltre, in caso di risposta positiva al precedente quesito, si chiede se è consentito impiegare anche risorse 
professionali esterne all'operatore economico offerente (consulenti esterni}, in aggiunta alle figure minime richieste 
dal Disciplinare stesso." 
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Risposta: 
Si conferma che il gruppo di lavoro indicato al paragrafo 7.11ett.c del disciplinare di gara può essere integrato con 
ulteriori professionalità rispetto alle unità minime richieste. 
In riferimento ai soggetti direttamente impiegabili nello svolgimento del le funzioni professionali oggetto d'appa lto 
si rimanda a quanto indicato al D.M. 2 dicembre 2016, n.263. 

QUESITO N.4 : 
"Riguardo all'offerta tecnica, per la relazione relativa alla professionalità ed adeguatezza dell'offerta non è 
indicato nel disciplinare di gara un limite per il numero di righe per pagina e un limite per la dimensione del 
carattere. Si chiede di confermare che non sono previsti i suddetti limiti per la relazione a) professionalità ed 
adeguatezza dell'offerta". 

Risposta: 
Per la relazione relativa alla professionalità ed adeguatezza dell'offerta valgono gli stessi limiti indicati al paragrafo 
16 lett.b del disciplinare, in particolare non più di 40 righe per pagina con scrittura in corpo non inferiore a 10 
punti. 

Taranto, 12.10.2018 

1/RUP 
ing. Gaetano INTERNÒ(*) 

(* )Originale firmato e custodito agli atti di quest'Amministrazione, ai sensi del D.P.R. 28 dicembre 2000, n.445 
"Testo unico delle disposizioni legislative e regolamentari in materia di documentazione amministrativa " 

Data iniziale di pubblicazione sul profilo del committente: 12.10.2018 
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